

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XVI

Sábado 7 de Febrero de 1914

Núm. 4.391

MADRID

Crisis del patriotismo

Me cuesta trabajo reconocerlo y es fuerza confesarlo: el patriotismo español está en crisis: la enfermedad es grave, es dudoso predecir si el paciente da la cara á la vida ó al sepulcro.

Para comprender la situación basta con volver los ojos al pasado. Ayer como quien dice era desconocida en los peñascos del archipiélago carolino la soberanía nacional. Una nación grande y fuerte habla cometido el agravio y la nuestra, sacudida como por un espasmo patriótico, se echó á la calle en manifestaciones clamorosas, para pedir la reparación del ultraje.

Vino después lo de Melilla, la agresión de los moros y la muerte del general Margallo. Lo que entonces aconteció no es para olvidado. En las grandes capitales y en las pequeñas aldeas la gente parecía responder al eco vibrante del clarín guerrero. Cuando el general Martínez Campos anunció que no reposaría hasta poner sus tiendas de campaña en las cumbres del Gurugú el entusiasmo y el júbilo cruzaron de un extremo al otro de la Península.

Tampoco decayeron las energías y los entusiasmos nacionales durante la insurrección cubana, ni cuando la guerra hispano-yanqui. Sin protesta, ó con protestas que constituyeron excepción, dieron las madres á sus hijos y los contribuyentes su dinero para que pudiera salvarse el honor nacional.

Al decir Cánovas «el último hombre y la última peseta» en el Congreso, se oyó una ovación. Después... más vale no hablar: pero véase lo que sucede ahora en Méjico: por unos y por otros republicanos, por los del gobierno y por los levantados en armas contra el general Huertas, son horriblemente vejados nuestros compatriotas y muchos, muchos han sido bárbaramente asesinados. Y es posible que en el fondo de los hogares se oigan palabras de protesta y de execración, pero fuera de ellos ¿se hace algo, que demuestre que la fibra patriótica, y aun los meros sentimientos de humanidad se consideran heridos? Si veinte años atrás se hubiese perpetrado por cualquier nación europea ó americana crueldades semejantes contra nuestros compatriotas ¿quien hubiera contenido las explosiones de la indignación?

Pues ese es el síntoma más grave de la dolencia nacional. Los que permanecen indiferentes, en presencia de esos grandes crímenes, han dejado de sentir á la Patria. Y no sentirla ó renegar de ella viene á ser lo mismo.

Miguel Peñarol.

Noticias militares

Las Academias militares.—No está aún determinado el número de plazas que saldrán á concurso en la próxima convocatoria para ingreso en las Academias militares, pero á juzgar por las necesidades de las Armas y Cuerpos, hay la impresión en las distintas Secciones de que la convocatoria alcanzará aproximadamente las siguientes cifras: Infantería 350, Caballería 15, Artillería 35 Ingenieros 40, Intervención 70.

Gratificación.—Se ha concedido la gratificación de 480 pesetas, correspondiente á los doce años de efectividad como oficial, al primer teniente de la

Comandancia de la Guardia civil de Córdoba don Francisco López Zapata.

Crónica social

Otra vez el Censo de Asociaciones

Cuando algunas asociaciones se lamentaban de haber llegado tarde á inscribirse en el Centro del Instituto de Reformas Sociales y de quedar fuera de él y por tanto sin el derecho de sufragio, yo las consolé diciendo:

—No tema: eso sería un despropósito y una injusticia. Ya se encontrará el medio de hacer prevalecer vuestro derecho.

Creo que se ha encontrado ya.

Anteanoche leyó el señor Buyla ante el Instituto de Reformas Sociales un discreto resumen del Centro de Asociaciones que se le había encomendado.

Podí la palabra y dije poco más ó menos:

Paréceme que no es esta la ocasión más oportuna para poner á debate tema tan grave como el del Censo. Varias veces lo hemos abordado y ante dificultades tan enormes, varias veces también hemos retrocedido. Cuando hemos comenzado á discutirlo, se han manifestado aquí opiniones irreductibles y todo hace presumir que los debates á que de lugar han de ser laboriosos, apasionados, largos y de trascendencia para la vida misma del Instituto.

«En estas condiciones se necesita la cooperación de todos, que todos den su opinión y propongan la solución que se les ocurra para el difícil problema.

«Y es inevitable que ahora no la podrán dar acaso los que puedan dar más luz al debate y aquellos de quienes puede esperarse más activa intervención, porque muchos de ellos ó estarán en sus distritos ó al menos bajo la absorbente preocupación electoral.

«Pido, pues, que se aplace este debate hasta después de las elecciones».

En nombre de los socialistas mostró su conformidad el señor Largo Caballero y lo mismo hizo todo el Instituto.

Luego «dadi»:

«Las cifras que el señor Buyla acaba de leer, dejan una impresión desoladora. El Censo hecho es tan deficiente que el Instituto no puede hacerlo suyo. Significa un gran progreso, se vé que la Sección técnica ha hecho un trabajo impropio, pero hay que rehacerlo. Nosotros no podemos conformarnos con él.

Las Asociaciones agrarias que figuran en ese censo no llegan á mil, y aunque esas mil asociaciones votaran unánimemente, sus representantes no podrían ostentar aquí la representación de la agricultura, porque son una pequeña minoría de las Asociaciones existentes.

«Hace ya algunos años era ministro de Hacienda Navarro Reverter y entonces publicó una estadística de las que había entonces, las cuales pasaban ya de 3.000. Desde entonces ha sido muy activo el movimiento asociacionista y se han fundado muchos centenares. Se puede asegurar que el número de Sindicatos, Cajas rurales, Mutualidades contra los riesgos de enfermedad del ganado, Cooperativas de venta,

Comunidades de labradores, Cámaras agrícolas, Sociedades de labradores, etcétera, se aproximan hoy á las 6.000. ¿Cómo se va á presentar el Instituto ante el país diciendo que en dos años de trabajo ha logrado hacer el Censo de 1.000; es decir, de menos del 20 por 100?

«Yo sé de diez provincias que tienen ellas solas más de las 1.000 asociaciones que figuran en el Censo, y las otras 39 ¿no tendrán ninguna? Si sólo católicas algunas de esas 39 tienen más de 70.

«Pido, pues, fundándose en esto.

1.º Que se rehaga ese Censo empleando procedimientos más eficaces de los que al formarlo se emplearon, y

2.º Que todas las Asociaciones puedan ir solicitando su inclusión en el Censo hasta ocho ó quince días antes de verificarse la elección ó de publicarse el decreto convocándolas».

Estas condiciones hicieron indudablemente impresión en el Instituto, el cual vió unánimemente la necesidad de rehacer el Censo.

Propúsose algunos medios para dar mayor eficacia á los trabajos del Instituto. Propuso el Sr. Largo Caballero que se publicara en los Boletines Oficiales de las Provincias la lista de las Asociaciones incluidas para dar facilidades á su depuración.

Propuso yo que los empleados de la inspección hicieran el censo de Asociaciones visitando y estudiando directamente los Registros de los gobiernos civiles.

Propuso Azcárate que se modificara el R. D. que fijaba las condiciones del Censo, en el sentido de que se incluirían en él, no solo las Asociaciones que lo solicitaran, sino todas las que tuviesen vida legal en los Registros especiales.

Convínose, por último, en que la Sección estudiara un nuevo plan para rehacer el Censo que después estudiaríamos en sesión del Pleno.

Creo que esta sesión es de interés para las asociaciones agrarias y por eso hego aquí su crónica.

Y lo que ha quedado asegurado desde luego es el derecho de inscribirse en el Censo, para aquellos millares de asociaciones agrarias nuestras que por ignorancia ó por desidia no lo hicieron antes.

Recuerden mis instrucciones insistentes y prepárense con tiempo.

Severino Aznar.

En el Gobierno civil

Por auto dictado por el Juez de Instrucción de Pozoblanco, han sido procesados seis concejales (entre ellos el alcalde) del Ayuntamiento de Villanueva del Duque, por supuesta exacción ilegal.

En su consecuencia fueron suspendidos el gobernador civil nombró otros seis interinos.

Pero he aquí que al enterarse en el pueblo, se promovió una algarada, en la que los partidarios de los suspensos pedían que no abandonaran sus puestos los seis concejales suspendidos.

Intervino la benemérita sin que ocurrieran incidentes.

El gobernador ha ordenado se dé posesión á los concejales interinos.

Comisión provincial

La sesión de hoy

Bajo la presidencia del señor González López se reunieron hoy los señores Ortiz Molina, Quintero, Lacona, Barrios, Osuna, Criado y Natorra.

Leída el acta de la anterior es aprobada. Se aprueba el presupuesto formulado para la reparación de las cañerías que conducen el agua al Hospital de Agudos.

Rebajar la cuota que la Junta de La Rambla impuso en el reparto de arbitrios á don Sebastián García y don Ricardo López.

Aprobar una cuenta rendida por el alcalde de Córdoba referente á los tratamientos anti-rábicos prestados en el Laboratorio municipal á varios enfermos pobres.

Idem otra del de Sevilla, causadas en el Hospital de San Lázaro, de Sevilla, por enfermos de esta provincia.

Declarar la responsabilidad, contra los alcaldes y concejales de La Carlota, Luque, Montilla, Castro del Río, La Rambla, Santaelia y Almodóvar del Río, por débitos en el cuarto trimestre de 1913.

Aprobar dos certificaciones de reconocimientos practicados por los médicos civiles de la Comisión mixta de Reclutamiento durante el segundo semestre de 1913.

Adquirir ropas para los enfermos en el Hospital de Agudos.

Informar al gobernador en un recurso de don José Calatrava, contra providencia de la Alcaldía de Montilla que le condenó como defraudador del arbitrio de pesas y medidas. Votó en contra el señor Quintero.

Ordenar el ingreso en dementes de Magdalena Barrera.

Por último, que el Ingeniero gire una visita á la carretera provincial de Almodóvar á su estación y formule un presupuesto para su reparación.

Crónica barcelonesa

Los jaimistas

Ha permanecido dos días en Barcelona el Excmo. Sr. Marqués de Tamarit, uno de los ocho candidatos que se presentan á la lucha electoral en la circunscripción de Tarragona-Reus-Falset. Hemos tenido el gusto de saludarle en nuestra propia casa, y se mostró muy esperanzado de su triunfo electoral.

Pero el Sr. Marqués de Tamarit llevaba una misión delicadísima al venir á Barcelona: la de unir á los jaimistas barceloneses, hoy distanciados unos de otros por cuestiones que no son del caso exponer aquí, y buscar, por orden expresa del Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, una fórmula de concordia que permitiera la actuación de todos y trabajar todos á un mismo fin.

El Sr. Marqués de Tamarit parlamentó con los más significados jaimistas barceloneses, teniendo lugar, en la noche del martes pasado, una reunión magna en el Círculo Tradicionalista, de la cual se levantó acta, que será entregado al Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo por el propio señor Marqués de Tamarit, y en la que todos los asistentes se comprometen á acatar las autoridades del partido y á respetar las Juntas que nombre el Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo.

Según nos dijo el Sr. Marqués de Tamarit, hay verdadero empeño en que desaparezcan todas las diferencias existentes entre los jaimistas barceloneses, en que se unan todas las fracciones y en que luchen unidos todos los jaimistas en las próximas elecciones generales.

Juan María Roma.

EN TRASIERRA

Autorizadas referencias que llegan á nosotros, nos informan de los brillantes cultos celebrados en la próxima aldea de Trasierra el día de Purificación, titular de la parroquia de aquel poblado.

El señor cura regente, don José Cañuelo Castro, eficazmente auxiliado por la piadosa y respetable señora de Sánchez (D. Miguel), adornó el templo y las sagradas imágenes con notable gusto.

A las once se celebró la fiesta principal, cantando la misa el señor cura del Sagrario don Antonio Rodríguez Pina, asistido de los señores don José Aparicio y don Miguel Ramírez. Del sermón estaba encargado el señor Arcipreste de Montilla, don Luis Fernández Casado, que pronunció una acabadísima oración sagrada en la que, tomando como punto de partida el ejemplo de cumplimiento del deber que nos dió la Virgen Santísima, exhortó al auditorio á que cada cual cumpliera con exactitud sus deberos respectivos, deteniéndose especialmente en la obligación que los padres tienen de instruir á sus hijos en la verdad de nuestra fé, y educarlos según las enseñanzas de la Iglesia.

Ofició la misa, brillantemente por cierto, un nutrido coro de sochantres de la capital, y terminada la fiesta, organizó la procesión, que recorrió las calles principales del poblado, en medio de las aclamaciones y vivas de aquellos vecinos, presidida por el señor Alcalde don Francisco Moreno y don Miguel Sánchez.

Especial mención merece don Francisco Castillejo, alcalde pedáneo y profesor de instrucción primaria, meritisimo por la perseverante labor que silenciosa y calladamente viene haciendo en aquella aldea en favor de la cultura é instrucción religiosa de niños y adultos, á la que viene consagrando su mucha ilustración y todas las energías de su voluntad. El señor Castillejo es uno de tantos héroes anónimos que ignorados existen.

También merece plácemes el señor administrador de la marquesa de la Vega del Pozo, don Francisco Moreno Ojeda, quien ha contribuido por manera singular á la brillantez de la fiesta.

Y terminó el día con las tradicionales rifas y tiro á gallos, que solazan cumplidamente á la concurrencia.

CASA JOSE BARRA, NIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 31 Enero hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 2'00; idem masa sin hueso, á 2'72.

Ternera con hueso, á 2'70; idem masa sin hueso, 3'70.

Menores, 1'76.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Probad los chocolates que ahora

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.

Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.

¡Fíjense en este detalle!

FOLLETIN DE «EL DEFENSOR» 25

TEMPESTAD Y CALMA

(Narración)

descrito. Yo sé á lo que me expongo y friamente he reflexionado sobre ello y lo acepto; estando persuadido de que la dicha de llamarla mi esposa, me recompensa con creces todas las amarguras de verla ciega. Además que puede que cure... —¡No lo creas! Su mal es irremediable. Se le dice que sanará por darle algún consuelo.

—De todas maneras y sane ó no sane, insisto en mi demanda y una y mil veces le ruego acceda á mis deseos.

—Déjame que consulte el caso con mi esposa.

—Como V. quiera.

Y en efecto. El general consultó con doña Mercedes si se debía ó no dar gusto

á Rafael, y de la consulta salió el sí que ambos jóvenes deseaban.

Rafael escribió á su padre; éste escribió al general pidiendo la mano de Lola para su hijo; y todo tuvo como final que de allí á un mes, y en la capilla del palacio del capitán general, se efectuó el matrimonio de Rafael Fernández de Córdoba, con la señorita María de los Dolores Villena.

XVII

Desde que quedó viuda habíase retirado María á la huerta donde, acompañada de su madre y su padrino, hacía vida solitaria; y si no hubiese sido por el recuerdo de Rafael, á buen seguro que madre, hija y padrino se hubiesen reputado casi por felices, pero el recuerdo del ausente ponía pena y tristeza en sus corazones.

Ninguno de los tres deseó la muerte de Mendaña, que tan bajo sentimiento no cabía en sus pechos, pero al menos Julia y don Andrés pensaron, cuando comprendieron que Enrique se moría irremisiblemente, de nuevo en Rafael y en un porvenir lleno de paz y ventura.

En tal estado de ánimo se hallaban cuando don Andrés recibió la carta de su hijo pidiéndole su licencia y parecer para casarse con Lola, y los documentos necesarios para ello.

De buena gana hubiera contestado el general á su hijo diciéndole: ¡Déjate de casamiento! El esposo de María esta herido de muerte y no tardará mucho en morir; espera un poco y una vez viuda María, cástate con ella.

Pero decir tales cosas era indelicado; aparte de que Rafael que no quiso casarse con María cuando era soltera ¿querría hacerlo cuando era viuda? Si antes no le tuvo amor ¿se lo tendría ahora? Y, sobre todo, que deseando casarse con la señorita de Villena, indudablemente era porque estaba enamorado de ella.

Así fue que don Andrés se limitó á suspirar apesadumbrado y sin decir palabra ni á Julia ni á María, contestó á su hijo en la forma que se sabe.

Cuando llegó el cablegramadando cuenta de haberse efectuado el enlace de Rafael y Julia, don Andrés, sin darse, exacta razón de porque lo hacía, lo guardo apreturado sintiendo algo así como temor de

que Julia y María se enterasen de su contenido.

Julia, por su parte, poco más ó menos, abrigaba iguales sentimientos que D. Andrés.

Sabía el gran amor que su hija sintió desde la pubertad por su compañero de la infancia, y aún creyendo que éste no la quiso por esposa, acariciaba la esperanza de que variase de sentimientos y al fin María, después de tanto como había sufrido durante su matrimonio, fuese dichosa.

Y hasta la propia María, una vez que la muerte rompió el vínculo que la ligaba con Mendaña, no pudo evitar que su pensamiento volase hacia Manila en busca de Rafael.

Pero un día cayeron marchitas tan halagadoras esperanzas.

—¿Qué noticias tienes de Rafael? preguntó Julia.

—Pocas... que está bueno—contestó el general que hiría de hablar de su hijo.

—¿Curó de su herida?

—Sí. Ahora no estuvo herido. Fue que se le abrió la antigua herida.

—Lo que prueba—agregó María—que

no estaba bien curado. A Rafael le es absolutamente preciso venir á España para curarse del todo y reposar de tantas fatigas como está pasando. Debía V., padrino, hacer gestiones para que le diesen siquiera un año de licencia.

—Eso no es posible por ahora, en tanto que dure la guerra, no sería decoroso...

—¡Pero estando enfermo!

—No; ya está bien. El general Villena me lo asegura en carta que recibí días pasados.

—La letra del sobre era de Rafael—dijo María.

—Bueno, porque Rafael, como secretario del general, pondría el sobre, pero la carta era de Villena.

—Y te decía eso.

—Sí. Me decía que Rafael estaba totalmente bueno y como si jamás hubiese enfermado.

—¿Y si lo decía por tranquilizar á V.?

—No, pues de no haber sido verdad no hubiese permitido el casamiento.

—¿El casamiento? ¿Qué casamiento es ese?

El pobre don Andrés se encontró cogi-

Boletín Religioso

Santo de mañana
San Juan de Mata, fund.
Jubiléo circular
Mañana en el Convento del Corpus Christi, por doña María de las Mercedes Alvarez, por su esposo.

Adoratorios.—El día 18 del próximo Febrero, Dios mediante, empezarán unos ejercicios espirituales en la Casa-Colegio de Adoratorios, bajo la dirección del R. P. Navarro, de la Compañía de Jesús.

El local es amplio y bien acondicionado y la asistencia será esmerada.
Se aplica a cuantas señoras acepten la invitación se sirvan dar aviso con algunos días de anticipación.

Padres de Gracia.—Mañana a las nueve y media función en honor de San Juan de Mata. El R. P. Gregorio de la Asunción, hará el panegirico de tan insigne fundador.

Por la tarde a las cinco serán los ejercicios mensuales de la Pía Asociación del Santo Cristo de Gracia. Se rezará el Trisagio y el sermón está a cargo de un R. P. Trinitario.

Catedral.—Mañana será la publicación de la Bula de la Santa Cruzada y predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

San Hipólito.—Mañana tendrán sus ejercicios la Congregación de Hijas de María; por la mañana a las nueve comunión y por la tarde ejercicio a las cinco.

LOS SIETE DOMINGOS A SAN JOSÉ
Jesús Crucificado.—El próximo domingo, segundo día de esta especialísima devoción. Estos cultos serán solemnes y en ellos se expondrá el Señor en forma de jubileo. Costea el de este día D.ª Paz Cabezon Alvarez, viuda de Urrutia.

El ejercicio de esta devoción comenzará a las cinco y predicará este día un R. P. del Inmaculado Corazón de María. Nuestro Reverendísimo Prelado ha concedido 50 días de indulgencia por asistir a estos cultos.

Los Dolores.—El próximo domingo será el segundo de estos cultos en la misa de diez y media, con Rosario y lectura del ejercicio.

Salvador.—El domingo primer día de esta especialísima devoción que la Asociación Josefina dedica a su Titular. A las ocho se dirá una misa en el altar del Santo, dándose la Comunión a los congregados y a las personas que quieran lucrar las indulgencias concedidas y singularmente la Plenaria que el Papa León XIII concedió a los asociados josefinos de Córdoba, aplicable a los difuntos. Por la tarde a las cinco los ejercicios de estatutos, predicando D. Francisco Duarte, Arcipreste de esta Catedral.

Sagrario.—El domingo primer día de esta devoción, después de la misa mayor que es a las ocho.

San Hipólito.—Primer día el domingo a las ocho, durante la misa de dicha hora con lectura y cánticos.

San Francisco.—El domingo primer día. Antes de la misa mayor se dará la Sagrada Comunión y después de la misa hay breve ejercicio.

Santa Cruz.—El domingo a las cuatro y media de la tarde primer día de esta devoción con Exposición, Rosario, letanía cantada, ejercicios, motetes y reserva.

Las misas que se celebren los días 11 y 12 del corriente, desde las ocho en adelante, en la parroquia del Salvador, serán aplicadas en sufragio por las almas de la señorita doña Rosario y de don Carlos Ruiz del Portal y Martínez de la Vega, que fallecieron, respectivamente, el 11 de Febrero de 1904 y el 8 de Febrero de 1914.

Su afilida madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos los encomienden a Dios y a la Santísima Virgen.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

DE INSTRUCCION PÚBLICA

La Alcaldía de Lucena ha remitido las certificaciones de haber pasado la revista anual los pensionistas de aquella localidad.

—La Gaceta publica en su último número los nombres de los aspirantes que han solicitado tomar parte en las oposiciones a la plaza de Dibujo vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba.

DE LOS MADRILES

Lo que dice un Maurista

El banquete maurista del domingo pasado ha sido de gran significación. Esta rancia del número de sus asistentes, más de 500, de la calidad de muchos de ellos, de haberse reclutado todo sin laboreo de compra alguna, de ser todos ellos de Madrid, y de los discursos pronunciados en él, particularmente el del ex diputado señor Goicoechea, el famoso diputado que en las pasadas Cortes hubo de luchar cuatro veces seguidas en Becerra contra el candidato liberal, triunfando en las cuatro de derecho, y que ahora no ha sido encasillado. Le ponen enfrente otro candidato datista, el conde de Peña Ramiro. Y es el único conservador que tiene distrito genuinamente suyo, como lo demuestra el hecho citado.

En ese banquete estuvo al lado de un caracterizado maurista, catedrático, director de una importante publicación y orador distinguidísimo que en estos días hablará en varios mítines. Charlamos de la política y entre otras cosas me dijo dos ó tres de verdadera significación.

—Don Antonio sigue con minuciosa atención el movimiento maurista que se opera en toda España.

—En tónces, ¿porqué no habla?

—Pues por dos razones. Primero, por que cuando lo haga quiere que sea recogiendo el latido, el sentir de una masa más ó menos grande—cada día mayor—que se haya manifestado previamente conforme con los procedimientos que ha seguido y la política que representa.

—Ya. No quiere ser el iniciador.

—Eso es. Si él hubiese iniciado el movimiento, podría achacárselo a despecho, a codiciosas ansias del Poder, a muchos fines bastardos. D. Antonio no siente ninguno de ellos. D. Antonio hubiese permanecido en perpétuo silencio si en las filas conservadoras no fermentase esta consoladora reacción que se opera actualmente. Si todos lo hubiesen abandonado, él, patriota ante todo, hubiese muerto para la política.... Pero afortunadamente, no ha sido así. Miro V. por esas mesas, y observe: allí unos sacerdotes, allí unos títulos, aquí al lado unos aristócratas, en aquella punta tres obreros, en esa otra mesa unos estudiantes de ingeniero, a la derecha catedráticos. ¿Qué quiere decir eso?

—Tiene V. razón. Es muy significativa esta heterogeneidad.

—Y tanto. Porque cuente V. con que todo esto es espontáneo, es de interés suyo. Los que aquí venimos lo hacemos sin finalidad egoísta de ningún género. ¿Qué vamos a sacar de esta cruzada? ¿Mercedes, puestos, gangas? ¿Podemos pensar en esto en los momentos en que Maura es rotundamente, así como sueña, rotundamente «proscrito» del poder? Y sin embargo vea V. qué entusiasmo, qué convicción tan firme.

—Si que es admirable. Mucha de esa gente estaba al jada de la política, ¿verdad?

—Sí, amigo mío. Yo mismo, ¿cuando he sido tan político antes de ahora?

—Bien, y dígame: ¿cuál es la otra razón?

—Es bien comprensible. Maura quisiera aguardar, quisiera esperar, ¿no podía suceder que el Gobierno Dato fuese sucesor de su política, ó por lo menos respetuoso con ella... y con él?...

—Eso era absurdo.

—No tanto. Pero ahora ya se ve que tal suposición era descabellada. Ahora puede hablar Maura, porque la política de Dato es contraria a la suya, y porque el gobierno de Dato comete tropelías para que sus adeptos no alcancen nada alguna. Y Maura hablará en breve.

—¿...?

—Sí. Tomará posesión de la presidencia de nuestro Circulo en fecha próxima. Pero no de la honoraria, ¿eh? De la efectiva. Y hablará en ese acto.

—¿Y no en otro lugar?

—No. Se verificará un acto de resonancia, un mitin, en local amplio y con oradores de fuste. Pero ahí no hablará Maura, aunque sí se oirá la palabra de personas preeminentes.

—¿Y en el Congreso?

—Puedo asegurarle a V. que en el Congreso se hará luz plena sobre puntos ahora muy oscuros. En la primera sesión que se discuta el Mensaje de la Corona, Maura esclarecerá el misterio de la última crisis de psé a be.

—¿Dirá todo?

—Todo, absolutamente todo. En el Parlamento se habla ante el país. Y ante el país nada es dable ocultar. La conciencia, la honradez, se oponen a toda atenuación ó mixtificación.

—Y qué resultará entonces?

—Ah, eso no se puede aventurar. Si para entonces se han desvanecido lamentables prejuicios, si la desnudez vergonzosa en que se deje la política de estos cinco meses logran quitar alguna venda, fácilmente se prevé lo que sucederá... Si no lo logran... ¡quién lo sabe!...

José Calvo Sotelo.

DE SOCIEDAD

Hoy han celebrado sus día D. Ricardo Ayuso, D. Ricardo Pérez Jiménez y D. Ricardo Aparicio. La mayoría de los Ricardos cordobeses celebran sus días en Abril.

—Mañana celebran sus días el ex diputado a Cortes D. Juan de Burgos Luque y el joven propietario D. Juan de Mata Burgos.

—El lunes celebrará sus días la excelentísima señora Doña Polonia López Amigo, viuda de Obregón.

—Ha regresado de Madrid en el expreso de hoy el vicepresidente de la Comisión provincial don Manuel González López.

—Ha regresado a Málaga, el comandante de artillería don Juan Valderrama, que ha estado en Córdoba algunos días en comisión del servicio.

—Regresaron del viaje de novios don Angel María Rubio Castillejo y su bella esposa doña Carmen Courtoy Carbonell.

—En breve llegará a Córdoba donde pasará unos días, el capitán del regimiento de Borbón, don José Sánchez Gómez.

—Ha marchado a Fuenreal doña Pilar Trillo, a quien acompañan sus hijas.

—Ha regresado de Bornos (Oádiz), donde fué con motivo de hallarse gravemente enferma su hermana, el especialista en enfermedades de los ojos doctor don Ricardo Pérez Jiménez, que se ha vuelto a encargarse de su clínica.

—En Málaga se ha pasaportado para Córdoba al médico mayor don José Mañas Bernabau; para que se incorpore al Hospital militar donde ha sido destinado.

† En Rute ha entregado su alma a Dios el abogado y juez municipal don Juan José Guerrero Ercija. Descansa en paz el alma del finado y reciba su apreciable familia nuestro pésame.

† A los 73 años de edad ha entregado su alma a Dios doña Rafaela González Fernández de Orzite. A su esposo don Juan Rebollo y a sus sobrinos don Benigno y don Francisco Iniguez enviamos nuestro más sentido pésame.

La aldea abandonada

I
En el confin de la llanura yerma entre hoscos peñascales encunada, la aldea, como enferma, yacía acurrucada.

No se oían gangosos estribillos, levadura de rústicos amores, con son de caramillos de bíblicos pastores.

Ni labios juveniles cantaban al compás de tamboriles esas agrías tonadas fecundas cual las brisas matinales, que huelen a majadas, que saben a panales.

¡Dormía el campo en la quietud inerte que sigue en todo al triunfo de la muerte!

Enfermedad extraña de necias ambiciones les carcomió la entraña a los bravos mozones.

¡Encantos pueblos de mi amada España la ambición muerde así los corazones!

Y sus bosques de encinas, en lejanas regiones peregrinas creyendo que serían rosaledas, y el ansia de riqueza llevóles la cabeza envuelta entre sus vanas humaredas.

II
Y una tarde de egregias armonías con alocados gritos de oropéndolas, y silbos de las águilas en la bravia sierra, con dulces greguerías de gorriones en la desierta olmeda;

al rezar de las brisas, dando las fuentes quejas, arrullando las tórtolas, crotorando cigüeñas, murmurando fontanas y rezongando abejas:

una copla mortal de despedida, al son del guitarrillo y castañuelas, entonaba la tropa de los mozos que dejaban la tierra.

¡Se quedaron los viejos en eterna tristeza! Y se alejó la vida de la mezquina aldea...

...¡Ay, que luego los mozos encontraron muy lejos de su gente brava y buena las espigas tan sólo de aquellas ensoñadas rosaledas!...

Juan Laguna Litteras.

Crónica Local

La Casa Pedro López

Hemos recibido una atenta circular en la que se nos comunica que ante el Notario D. Luis Medina Rojas, la casa de banca de los señores Pedro López é hijos ha conferido poder general a su socio don Pedro López de Alvear, hijo del finado don Rafael López Amigo (q. e. q. b.) para que represente y autorice todas las operaciones de la casa, así como que quedan subsistentes los poderes conferidos anteriormente a D. Rafael González López.

Felicitemos al Sr. López de Alvear de cuya laboriosidad é inteligencia puede esperar esta acreditada casa, muchas prosperidades, que le deseamos.

Director

Nuestro querido Prelado ha nombrado Director de la Congregación Josefina, al rector de la parroquia del Salvador, don Juan B. Rubio García, que como dijimos días atrás fué propuesto a Su Ilustrísima por la Directiva de tan piadosa Asociación.

Nuevos notarios

Ayer tarde terminaron las oposiciones a las notarías vacantes en este territorio.

El tribunal examinador ha hecho las siguientes calificaciones:

Núm. 1, don Francisco Monedero; 2, don Antonio Arenas y Fernández del Río; 3, don José Balbuena; 4, don Antonio de la Iglesia y Vero; 5, don Nicolás Alcalá y Espinosa; 6, don Alejandro Saiz y Toledo; 7, don Vicente Jaén Ga-

llego; 8, don Enrique Jiménez Grau; 9, don Manuel Herrera Carmona, y 10, don Rafael Ballesteros. El 4 y el 5 son cordobeses.

Las mencionadas calificaciones serán remitidas a Madrid a la Dirección general de Registros, para que ésta haga al ministro de Gracia y Justicia las oportunas propuestas de nombramientos.

Los pararrayos

Con permiso de la autoridad eclesiástica y civil por la urgencia del caso, se trabajará mañana en las obras que se realizan para la instalación de pararrayos en nuestra S. I. C.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza a don Vicente Sicilia Moral, de Fuente Tójar; don Bartolomé Martínez Fernández, don Aurelio Benavides Paez y don Manuel Cabrilla Palacios, de Posadas; don Juan Pérez de Gracia, de Alcaracejos; don Alfonso Serrano Pozo, del Carpio; don Teodoro Luna Jiménez y don Casimiro Porras García, de Pozoblanco; don Manuel León López, de Espejo, y don Camilo Rojas, de Monturque.

A tiros

A las diez y media de la noche anterior, el guardia municipal número 39 oyó hacia la Ribera voces de alarma y dos disparos de arma de fuego y saliendo al encuentro detuvo a José Sánchez Muñoz (a) El Bulto, que venía perseguido por una pareja de policía, ocupándole una pistola calibre 15 que llevaba en la mano, cargada y montada. El municipal hizo entrega a dicha pareja del individuo y de la pistola.

Unico dentífico higiénico Licor del Polo, confirmalo sus 44 años de vida y sus enormes ventas de más de 2.000 francos diarios. Frasco, 1'50 pesetas.

Detenidos

La guardia civil del puesto de San Pedro ha detenido a los vecinos de esta capital y Sevilla respectivamente Miguel Ceñadilla y Alberto de la Santísima Trinidad que hurtaron de la casa número 9, de la calle de Muñoz, una capa, un abrigo de señora y una americana, a José Antequera Lucena.

La Peña

Esta noche a las nueve se verificará una gran velada de prestidigitación a cargo del conocido manipulador «El Brujo Moderno», pudiendo a ésta velada concurrir los señores socios acompañados de su familia.

La lluvia

El pluviómetro ha registrado tres milímetros en las últimas 24 horas.

Bozal ó estriguina

Un perro propiedad de Josefa Santos Diz mordió en la pierna izquierda al niño de 10 años José Moya Luque, que fué curado de una herida en la Casa de Socorro.

La Cobeña

En breve debutará en el Gran Teatro la compañía de doña Carmen Cobeña, que ha hecho una excelente campaña en Oádiz.

Entre los estrenos que trae figura la tragedia de Villaspesa «Aben Humeya».

Abrirá un abono por 16 funciones y la temporada terminará el 1.º de Marzo.

Unión Mercantil

Por el presente aviso se invita a los señores socios de esta entidad a la gran velada de prestidigitación que se celebrará mañana domingo, a las nueve de la noche, por el prestimano señor Serrano (Brujo Moderno).

Los republicanos

Ha llegado de Sevilla el exconcejal republicano don Diego Martínez Barrios, que mañana por la noche dará una conferencia en el Casino que aquí tienen sus correligionarios.

Edicto

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento en sustitución del Impuesto de Inquilinato, el establecimiento del reparto vecinal que autoriza el artículo 188 de la Ley Municipal, y deseando que este nuevo recurso económico para el municipio se realice en términos de mayor equidad, y conforme a las bases de exacción acordadas en reciente junta de contribuyentes, ha dispuesto esta alcaldía se proceda a la depuración y consiguiente rectificación de las inexactitudes existentes en los datos que se conocen respecto a la riqueza inmueble. A este fin se ruega a todos los vecinos de esta capital, presten su concurso a los empleados municipales designados para estos trabajos, facilitándoles con la mayor fidelidad y exactitud los datos necesarios; contribuyendo de tal suerte al mejor éxito del repartimiento y al mayor acierto en la imposición de las cuotas.

Córdoba 6 de Febrero de 1914.—El Alcalde, M. Enriquez.

«El Correo Español»

Nuestro estimado colega madrileño ha renovado por completo su redacción que desde primero del actual es de las mas nutridas de Madrid. Ya dijimos que había sido jubilado su director don Salvador Morales, sustituyéndole don Miguel Fernández (Peñaflo), que desde hace algunos años era articulista del citado periódico. Además ha sido jubilado el redactor jefe don Joaquín Aranda y creemos que en ese cargo le sustituya don Domingo Oirici Ventalló. Nuestra enhorabuena al colega que ha abierto nuevas secciones en su texto y que ha dado ejemplo a poderosas empresas periodísticas de lo que debe hacerse con los veteranos, dándole un sueldo de jubilados a los que no pueden seguir este trabajo periodístico que tantas energías consume.

Pérdida

En el trayecto del Campo de la Merced a las minas de Cerro Muriano, por la carretera del Arroyo de Pedroche, se ha perdido un bulto conteniendo vestidos, abrigos, calzado, libros, cadena de reloj para señora con varios dijes, zarcillos y otros objetos. La persona que lo haya encontrado puede devolverlo a la Alcaldía de Cerro Muriano ó a la casa en construcción Paseo de la Victoria, junto a la Bombilla, y se le gratificará si lo desea.

Dinero barato

Pronto por letras buenas firmas, dentro y fuera de la población. Desde 500 pesetas en adelante. Gran reserva. Dirígete con sello a don Rafael Amado, Gutiérrez de los Ríos 29, duplicado, Córdoba.

Nuevo periódico

Hemos recibido una publicación nueva titulada *El amigo de la juventud* que trata con arte y con cierta gracia delicada, de cuanto gusta a los jóvenes... y de cuanto conviene que les guste. La presenta en un artículo de mucha doctrina el Ilmo Sr. Arzobispo de Tarracona y viene engalanada con los recursos más admirables de las artes gráficas con ilustración abundantísima y portada a todo color.

Deseamos verla en manos de todos los jóvenes y hasta nos atrevemos a creer que muchas personas mayores sacarán provecho y gusto con artículos como el que cuenta «las monstruosidades que ha visto en las alforjas de los Reyes Magos».

Bismuto soluble del Doctor EMA

Este medicamento ayuda la digestión, abre el apetito, y en virtud a su composición fosfatada, tonifica, cura la dispepsia, gastralgia (dolor de estómago), acedías, pirosis, náuseas, vómitos, estreñimiento, diarreas, dilatación del estómago, neurastenia gastro-hepáticas úlcera de estómago, etc., y es en manos del médico un poderoso auxiliar en el tratamiento de todas las infecciones, tales como los trastornos digestivos de la dentición en los niños de pecho, en la fiebre tifoidea, cólera, vómito negro, fiebre infecciosa, diarrea de los países cálidos y en general en todas aquellas afecciones en que hay precisión de mantener desinfectadas las vías digestivas.

El cabello

Se conserva bien si se le cuida; necesita higiene. El cabello descuidado se vuelve áspero y gris, se reseca y cae. Para evitar esto es preciso comunicarle nuevo vigor, aplicándole un buen nutritivo. El mejor es *La flor de oro*, incomparable agua para fortalecer el cabello y conservarlo abundante, suave y con su color primitivo y sin canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

F. Guijo

DENTISTA
CALLE GONDOMAR
Dónde está la fotografía

Con marca

La Luna la antigua casa Amatller ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

Naranjas

Dulces y agrías, propias para la exportación, de excelente tamaño y calidad, del Monasterio de San Jerónimo en Córdoba.

Para tratar de ellas en el Paseo del Gran Capitán, 18, Córdoba.

Leche de vaca superior

Procedente del Monasterio de San Jerónimo a 50 céntimos el litro. Precio especial de 10 litros en adelante.

Se reciben órdenes en el Paseo del Gran Capitán, 18, portería.

Para estómago, intestinos, diabetes y artritis

Agua de Borines

= SIN RIVAL para mesa =

Clinica especial para el tratamiento de enfermedades
Oídos, Nariz y Garganta
Doctor Navarro
 Director del Laboratorio Municipal de Higiene
 Consulta diaria, de 1 a 3
 Domicilio: Calle Hernando de San Juan, núm. 4.

El Fénix Agrícola
 Compañía Anónima de Seguros Reunidos
 á prima fija
 CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES
 Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
 Capital desembolsado 300.000
 DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 84, MADRID
 Opera los ramos siguientes
 Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—
 Seguro contra el robo, hurto é extravío del ganado.
 Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
 Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Cánovas,
 Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de
 Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas
 (De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa
 Madrid 7 (16).
 En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 79'70.—El 5 por 100 amortizable, á 99'70.—Cédulas hipotecarias, á 97'15.—Las acciones del Banco de España, á 445'00.—Las de la Tabacalera, á 000'00.—Banco Español de Crédito, á 000'00.—Los francos, á 6'20.—Las libras esterlinas, á 26'73.

Política

Madrid 7 (tres tarde)
 Madrid 7 (seis tarde)
El entusiasmo por Dato
 El Sr. Sánchez Guerra al recibir hoy á los periodistas ha dicho que ante todo se creía obligado á desmentir las informaciones que hoy publica la prensa de la mañana y que telefonaremos después, relativas al recibimiento que se ha hecho en Sevilla al Sr. Dato. No es exacto, dice el ministro, que se lo haya recibido con frialdad, sobre todo por los conservadores.
 Tampoco es verdad que el señor Dato estuviese en el Casino Conservador de Sevilla y no supiese por dónde había de entrar, porque no se le acercó un solo socio. El señor Dato no estuvo en el casino, y si hubiese estado, dice el señor Sánchez Guerra, sabría dónde está la entrada, porque antes de ser Presidente del Consejo estuvo en dicho casino.
 Por lo tanto carecen de valor los comentarios que la prensa hace con este motivo.

Gobernadores

Tampoco es exacto, nos dijo el ministro, que se prepare una combinación de gobernadores que tenga por base el gobierno civil de Bilbao.

La huelga de marinos

El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que le preocupa mucho la huelga de marinos mercantes. Ha ordenado al gobernador civil de Bilbao que cite á los navieros y á los marinos para buscar una fórmula de armonía, ya que no son diferencias esenciales lo que les separa.

Sánchez Guerra y Ossorio

El ministro ha teleografiado al gobernador civil de Barcelona ordenándole que preste todo su apoyo al señor Ossorio Gallardo y á sus amigos en el mitin que piensa celebrar esta noche, amparándole contra los desafueros de los lerrouxistas.

Conferencia

El señor Sánchez-Guerra ha conferenciado esta mañana por teléfono con el señor Dato quien le dijo que no había novedad alguna.

Una exención

El Conde de Peñalver ha visitado hoy al señor Bugallal para pedirle que á la Asociación Matritense de Caridad se declare exenta del impuesto sobre personas jurídicas.

En Fomento

Hoy hay visitado al ministro de Fomento numerosos senadores y exdiputados para pedir determinadas ventajas en favor de los distritos que representan ó han representado.
 El señor Rodríguez Sampedro hizo peticiones en favor de Gijón.

Otra comisión estuvo abogando por el ferrocarril directo de Valladolid á Vigo que tanto favorecería el tráfico en general y sobre todo á las provincias y puertos del Noroeste de España.

Contra los mauristas

Barcelona.—Llegó el señor Ossorio Gallardo quien bajó del tren en el apoderado de Gracia. Unicamente le esperaban los señores Monagal, Muntadas y agentes de policía.

Se temió que ocurrieran actos de desagradado por las excitaciones que anoche publicó el diario lerrouxista «El Progreso» y por unos pasquines que han circulado hoy profusamente contra Maura y Ossorio Gallardo, aconsejando al pueblo que hiciese determinados actos de hostilidad contra Ossorio.

Los navieros

Bilbao.—La Asociación de navieros ha publicado una nota oficiosa defendiéndose de las acusaciones que les hacen los navieros mercantes. Dicen que han trabajado para llegar á una fórmula de arreglo y se ha negado á todo la oficialidad de la marina mercante, incluso á someter sus diferencias á un arbitraje.

Añaden los navieros que la solución del conflicto es difícil porque se ventilan intereses encontrados.

Añaden que los marineros, paleros y fogoneros también les piden el aumento de una peseta diaria en el jornal que disfrutaban.

Los conservadores sevillanos

La información que telefonamos ayer sobre las divergencias que reinan entre los conservadores sevillanos va teniendo confirmación.

La prensa madrileña de esta mañana, de diferentes matices políticos, asegura que el recibimiento que ayer se hizo al señor Dato á su llegada á Sevilla acolectó de frialdad. En él no tomaron parte más que las autoridades. Faltó el pueblo y el partido conservador.

Esto se demuestra recordando las visitas que hizo el señor Maura á Sevilla y siempre acudió el partido en masa y ahora no ha ido ni la masa del partido, ni siquiera todos los diputados y concejales conservadores.

Añádase á esto la actitud del señor Sánchez Dalg, que desde hace algunas semanas dice que se presentará candidato á la diputación á Cortes como dactista y enfrente de los conservadores que dirige el señor Ibarra.

También parece que no existe la mayor unanimidad entre este señor que es adicto á Maura y el señor Domínguez Pascual que aspira á la jefatura provincial.

Por cierto que ha llamado la atención que habiéndose organizado un banquete en honor de Dato sus organizadores dijeron primero que era en honor del Presidente del Consejo eliminando así la persona política para que no hubiese discrepancias y luego esos mismos organizadores dicen que no saben si se celebrará el banquete. También se ha comentado un almuerzo que ayer celebraron seis conspicuos del partido que se han distinguido por su afecto á Maura y el que el señor Domínguez Pascual fuese solo á Guadales y esperar á Dato.

Firma de Fomento

El monarca ha sancionado con su firma los siguientes decretos de Fomento. Disponiendo cese en el cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Gerona, don Antonio Garrigola.
 Idem idem el comisario regio de Cáceres don Serafín Roda.
 Idem idem el comisario regio de Valladolid don Luis Somaza.
 Nombrando comisario regio, presidente del Consejo de Fomento de Gerona á don Fernando Casadevall.
 Idem idem del de Cáceres á don Francisco Muñoz Garcé.
 Idem idem del de Valladolid á don Waldo Hernández.
 Ascendiendo en la escala de ingenieros jefes de segunda clase del cuerpo de Montes á don Gonzalo Rodríguez Almela.

Aprobando el plan de conservación de carreteras para 1914.

Aprobando la adquisición, sin necesidad de las formalidades de subasta de tres grúas con destino al puerto de Alicante y de cuatro para el puerto de Cádiz.

Concediendo la gran cruz de la orden del mérito agrícola á don Miguel Sánchez Dalp Calonge.

Desestimando varios recursos de alzada.

Admitiendo la dimisión que del cargo de comisario regio presidente del Consejo provincial de Fomento de Barcelona ha presentado don José Ballver y nombrando para sustituirle á D. Guillermo Boladeres.

De la Presidencia

Los decretos que el monarca sancionó procedentes de la Presidencia del Consejo, son resoluciones de varias competencias entre autoridades de distinto orden.

De Gracia y Justicia

Los decretos de este departamento, sancionados por el Rey, son los siguientes:

Disponiendo que el vocal de la Junta de Codificación D. Fermín Calbetón, que pertenecía á la sección cuarta, pase á la segunda.

Nombrando vocal de la Junta de Codificación á D. José Gades, catedrático de la Universidad de Valencia.

Concesión de dos indultos de penas leves.

De Hacienda

Hé aquí los decretos de este departamento sancionados por el Rey.

Nombrando delegado de Hacienda de Málaga á don Enrique Segrado, que lo era de Toledo.

Idem de Toledo á don Antonio Ruiz Castañeda que lo era de Pontevedra.

Idem de Pontevedra á don Miguel Jordán, que desempeñaba el cargo de jefe de negociado en la dirección de la Deuda.

De Instrucción

Jubilando al jefe de Estadística don Enrique Martínez, y nombrando para sustituirle á don Francisco Martínez.

Disponiendo que un consejero de Instrucción Pública sea el que presida la Junta de Codificación de enseñanza y otro la sección permanente del Consejo de Instrucción Pública.

Nombrando Presidente de la Junta codificadora de enseñanza á don Gumersindo Azcárate.

Nombrando vocal presidente de la Junta permanente del Consejo de Instrucción Pública á don Eduardo Gómez Baquero.

Modificando el artículo noveno de los estatutos por que se rige la Academia Española de la Lengua.

Firma de Gobernación

Autorizando al ministerio para alquilar un edificio con destino á oficinas del giro pos al en Madrid.

El Jorge más popular

Barcelona.—El gobernador civil señor Andrade, está muy disgustado por un artículo que publicó anoche «La Tribuna» de Madrid sobre juegos prohibidos en Barcelona. Andrade ha enviado á dicho periódico un telegrama redactado en términos durísimos.

La guerra en Marruecos

En el Peñón

El general Jordana comunica que el vapor «Saguato», fundó en el Peñón de la Gomera aprovisionándolo. Luego permaneció á 200 metros de la plaza, sin ser hostilizado, zarpando más tarde para Ceuta.

Tranquilidad

En el territorio de Melilla reina tranquilidad. Lo mismo comunican los comandan-

tes generales de Ceuta, Tetuán y Larache.

En este último puerto el temporal impide poder atravesar la barra.

La Corte en Sevilla

A Madrid

Esta noche marcharán á Madrid los Príncipes de Battemberg.

En el Alcázar

El señor Dato estuvo hoy á las doce en el Alcázar largo rato despachando con el Rey al que puso á la firma decretos de varios ministerios.

Misceláneu

La «Gaceta»

La de hoy publica la siguiente estadística demográfica:

En Septiembre hubo en toda España 8,377 nacimientos, 8,025 defunciones y 2,022 matrimonios.

También publica el periódico oficial una disposición aclaratoria, según la cual pueden ingresar como aspirantes facultativos en el cuerpo de estadística los profesores mercantiles y normales.

100.000 cartas

El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que la implantación de los buzones en los tranvías ha sido un éxito completo, como se comprueba sabiendo que durante la primera quincena que se han utilizado dichos buzones se han recogido en ellos más de cien mil cartas.

Inventor español

El ministro de la Gobernación nos dijo que se había verificado con éxito el ensayo de un aparato duplex en el cable que une Canarias con Cadiz.

En el primer ensayo de esta clase que en cables se hace en el mundo y ha tenido resultado satisfactorio por lo que merece sinceros elogios el inventor señor Santana, oficial de telégrafos del Centro de Madrid.

Como usted saben por existir ese invento aplicado al telégrafo con aparatos de esta clase un cable es lo mismo que si tuviéramos dos.

Príncipes

Barcelona.—De paso para Suiza han llegado el infante don Carlos de Borbón y su hermano don Raniero.

La escuadra inglesa

Málaga.—Ha fondeado en este puerto la escuadra inglesa, procedente de Melilla.

Arzobispo

Cádiz.—En el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» ha regresado hoy á su país el arzobispo del Plata Mon. Ferrero, que ha hecho una excursión por España.

—Llegaron de Barcelona los marqueses de Comillas.

Mencheta.

Crónica Provincial

De Lucena

Enseñanza

Se ha creado una escuela dominical para adultos en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

Adoración Nocturna

Ha celebrado Junta general reglamentaria esta sección, presidiendo el arcipreste don Joaquín Garzón Carmona.

El Presidente de la sección Sr. Muñoz de Toro fué reelegido.

En su discurso manifestó su complacencia por el ingreso de nuevos socios, en su mayoría jóvenes.

A Madrid

A pasar una temporada en Madrid al lado de su hermano don Aurelio, profesor de la Escuela de Artes é Industrias ha marchado la bella señorita Carmen Garzón Carmona.

Posesión

Se ha posesionado del cargo de patrono del Hospital de San Juan de Dios

el párroco don Francisco Roldán Peñalver.

De otros pueblos

Reclutas

Se ha dispuesto que la Oja de Lucena se atenga á las disposiciones vigentes respecto al pase del recluta de Puente-Jenil Manuel Illera Huesca al cuerpo de instrucción.

Pastoreo

La guardia civil de Santaella ha denunciado al vecino de Aguilar Antonio Armero Caffete, que tenía pastando sin autorización 89 cabezas de ganado cabrío en un sembrado de alpiste de aquel término.

Reclamado

En La Rambla ha sido detenido el vecino de Montemayor Juan Carmona Moreno (*) Karawiche, que estaba reclamado por el juzgado.

Denunciados

La guardia civil de La Rambla ha denunciado á siete vecinos de dicha localidad, por dedicarse á la rebuca de aceituna en una finca de aquel término, así como al dueño del molino por comprar aceituna de igual procedencia.

Importante

En casa de los Sres. Carbonell y C.^ª, Angel Saavedra, 13, se vende Maiz Plata, buena clase, á ptas. 18'50 los cien kilos sjw. Cádiz y Sevilla, á 20'00 sjw. Córdoba. Envase comprendido.

Cebada rusa, muy granada, á 29 rles. fanega sjw. Sevilla y á 31 sjw. Córdoba, con sacco.

A los compradores de Córdoba se le servirá á domicilio.

ESTOMACAL
 Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS
 disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Sección, 30. MADRID
 Se vende á 1'00 y 5'00 en la vida.

AUTOMOVIL
 Se alquila para excursiones y paseos. Parada: Plaza de Cánovas, esquina á la calle Victoriano Rivers.—Teléfono número 4.
 HUEVOS FRESCOS
 Se venden en la calle Angel de Saavedra, núm. 4. Principal izquierda. 10-5
 Imprenta «El Luchador», Ambrosio Morales 6

Segundo aniversario
 EL SEÑOR
Don Miguel Osuna López
 VIUDO QUE FUE DE DOÑA DOLORES CRESPO LOPEZ
 Murió en el Señor en Santaella el 10 de Febrero de 1911
 R. I. P.

Las misas que se digan en la parroquia de Santaella el día 10 por los señores sacerdotes, serán aplicadas en sufragio de su alma y el Jubileo del primer día de Carnaval.
 Sus hijos, hijo político y demás familia, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CORDOBA

Descubrimiento sensacional

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

Tratamiento de L. Richelet



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca a enfermo de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impetigos, acnos, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, ojeosis de la barba, comezóns, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un deshacierto.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en la gas española al autor señor RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. Richelet, 13 rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

DEPOSITARIOS EN CORDOBA.—Don José Polo, Farmacia y Droguería; señores Marqués y Urbano, Alfaro 17, Droguería; don Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Droguería y señores Fuentes Hermanos, Duque de Hocesuelos, 10, Farmacia.

FOMENTO AGRICOLA DE ANDALUCIA

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario y Sindical

Constituida conforme a la ley vigente de Asociaciones, en 19 de Octubre de 1913

DOMICILIO PROVISIONAL: JULIO BURELL, 7. CORDOBA

Capital cooperativo de fundación 96.500 pesetas. Idem suscrito hasta el 19 del corriente. 104.750 "

Esta Sociedad es un poderoso instrumento de crédito que pueden utilizar todos los agricultores y ganaderos para desarrollar y fomentar sus cultivos é industrias.

No tiene por objeto el comercio ni el lucro. Sus socios llevan la dirección suprema de la Sociedad y realizan individualmente sus operaciones de préstamo, compra, venta y seguro, según los acuerdos adoptados por ellos mismos, en sus Juntas generales.

Los premios de las compras, ventas y seguros son abonados **totalmente** a los respectivos interesados, ingresándolos en sus **Cuentas de Ahorros**.

Los socios que se propongan participar de las operaciones sindicales, cuya apertura se acordará en la Junta General del día 15 de Febrero próximo, deben ir preparando la constitución de sus respectivos Grupos Sindicales.

Estatutos sociales y toda clase de antecedentes, pídansen a la Dirección General, Julio Burrell 7, Córdoba.

El robusto automóvil inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, por que lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los "records" de velocidad del mundo entero. Un doce caballos **SUNBEAM**, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H. P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brocklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1 800 kilómetros en doce horas,

ó sea á 150 kilómetros por hora de media,

BATIENDO TODOS LOS "RECORDS" DEL MUNDO ENTERO

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, á lo sumo, dos horas á esa marcha.

El coche **SUNBEAM** es el que promete ser vendido en mayor escala por ser el que reúne y exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, ó sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H. P. **SUNBEAM** es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen agente para esta provincia

Automóviles "Sunbeam,"

Calle de Recoletos, 1.—MADRID

EMULSION LAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías

Espectáculos

GRAN CINE

Función por secciones

Todas las noches escogidos números de variedades.

En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.

Precios: Billas preferentes 0'60 pesetas.—Billas de preferencia, 0'40.—Entrada general, 0'20

GRAN CAFE DE COLON

Cinematógrafo por el consumo

Todos los días á las ocho nuevas proyecciones cinematográficas de preciosas películas con aparato último modelo Pathé.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 11 00

Id. id. á la sombra y al aire libre. 10 80

Id. mínima á la sombra y al aire libre. 7 60

Id. media á la sombra y al aire libre. 9 20

Oscilación. 3 20

Agua de lluvia en milimts.º 3 00

Agua evaporada en milimts.º 0 60

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom.º en mm. á 0º 754 30

Temperatura á la sombra. 7 80

Id. de termómetro húmedo. 7 40

Tensión de vapor. 7 50

Humedad relativa. 93 90

Estado del cielo. Casi cubierto

Dirección del viento. E.

Fuerza. Calma

Velocidad en kilómetros. 7 00

Córdoba 7 de Febrero de 1914.—

El catedrático de física, Rafael Vázquez.

Continental

Es la mejor máquina de escribir de cuantas compiten en el mercado.

Representante en Córdoba: A. Morales

Imprenta «La Verdad».

Apuntes para la historia de la Casa de Cabrera

por

José María Rey

De venta: Librería de la calle San Fernando y «La Providencia», Gondomar 7.

Hamburg-Amerika-Linie



Salidas de Vapores Correos de gran tonelaje para

Cuba y México

Los 80 de cada mes, desde Málaga;

PRECIOS EN PRIMERA

Málaga á Habana. Ptas. 525.

Málaga á puertos mejicanos. Ptas. 575. Incluidos todos los impuestos.

Estos vapores admiten también pasajeros de 3.º á Ptas. 205, á Habana; y Ptas. 228, á puertos mejicanos.

Para más informes y prospectos, á los señores Baquera, Kusche y Martín.—Cortina del Muelle, 71.—Málaga.

A. Reyes Moreno

Agente de Publicidad en periódicos de provincias. Abada 5, primero.

— MADRID —

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositorio en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 2, Farmacia

Gran Fundación de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Fundición de campanas tales, con los mismos metales, formas y modo que antes tuvieron, si así lo desean.

Se construyen carillones de 8 por 11 y más campanas, completamente á tono musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen á doble distancia que las fundidas por otras casas.

No confundan esta antigua casa con otras que dicen pertenecer á ella, pues apesar que ofrecen grandes primores, en precios, nunca llegan á las fundidas por esta casa y son defectuosas en los bases, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago á plazos, garantida por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, son de ómnibus y riesgo de la casa.

Pídase presupuesto al Director de los Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid.

Títulos expedidos por los Excmos. Obispos Catedrales de Zambrano, Valladolid de los ramos, de Córdoba, Oñate, Málaga, Toledo, y recomendada por los Prelados á los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.

Carabanchel Bajo Madrid

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Antiferino Carrillo

Cura en muy breves días la *Tos ferina* y toda clase de toses, cualquiera que sea su origen y aunque hayan resistido á otros tratamientos.

Para su ensayo y que no se ponga en duda su eficacia, se facilita un frasco *gratis* á todos los Médicos que lo soliciten en el DEPÓSITO DE LA PROVINCIA.

Farmacia de don Luis Benítez

Cardenal Herrero, núm. 4.—Córdoba

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Aleonor, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 3 pesetas.—Depositorio en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo

Cirujano

Dentista



Gondomar número 8
Desde está la fotografía